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Quelles sont Ies valeurs de a pour lesquelles la matrice A est
inversible ? Lorsque A est inversible, donner son inverse.

ou g est un réel.

@ Une somme de 2050 euros est constituée
exclusivement de billets de 100 €, 50 € et 20 €. 1ly a
en tout 80 billets et chaque type de billet est utilisé.
Comblen y a-t-il de billets de chaque sorte?

1. Calculer la matrice B =4A - AZ, puis le produit AB.
2. Déduire de ce qui précéde que A est inversible et donner sa
matrice inverse.

() Travail en autonomie

=> Rédigez la solution de cet exercice
en vous aidant du guide.
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On considére la matrice A = 11
2
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o N =

1. Déterminez deux nombres a

m
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tbtelsqueA—aI+bN

3. Dans I'espace muni d’'un repére orthonormé (O ; /—,;-,-I; ),on
considére les trois plans @, @ et R d'équations respectives :
2X-y+3z=1, -3x+y-z=2 et x+y+z=3.
Déterminer l'intersection de ces trois plans a l'aide de la ma-

trice B.
4, Vérifier que la matrice A3 s'écrit sous la forme ;
a3|3 + b3A + C3A2,
oll a3, b et ¢; sont des réels a déterminer.
5. En déduire que la matrice A s'écrit sous la forme :
asls + byA + c,A?,
ol day, by et ¢, sont des réels a déterminer.
6. Etablir que pour tout entier naturel n = 1, la matrice A" s'écrit
sous la forme a,l; + b,A + ¢,A? ol les suites (a,), (b,) et (c,)
sont telles que, pour tout entiern = 1,0na:
A1 =-10¢,, bp=a, et Cpy=b,+4cC,
7. Déterminer a,,, b, et ¢, pour n =5 puis pour n=6.

@:r\le Web
* Retrouvez le corrigé

de cet exercice sur le site
www.transmathlycee.net/eleve-TS-spe

P Analyser I'énoncé .

10y La matrice auxiliaire N a l'avantage
ou I est la matrice unité d'ordre 3 et N ~{o.0 1} d‘avoir beaucoup de zéros : les.
0

0 0 0/

2. a) Calculez les matrices N2 et N3,
b) Prouvez que N3 = A3 - 6A2+ 12A - 8L

¢) Déduisez-en que la matrice A est inversible puis AEEEIRRE Rt
oAl 2mrd e '\'_/_DAnalyserlenonce :
Rappelez-vous la définition:

3.a) Montrez, a I'aide d'un raisonnement par récurrence,

calculez son inverse A",

que pour tout naturel n:
2" n2"' pin-1)2~3
A= 0 2" n2n-1
0 0 2"

b) La formule précédente est-elle valable pourn=-1?

calculs avec N seront faciles.

il existe une matrice B telle que
AB=BA =], alors A est mversnble
et B Al
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Deux fabricants de parfums lancent simultanément
leur nouveau prodult qu'ils nomment respectivement
Aurore et Boréale.

Afin de promouvoir celui-ci, chacun organise une cam-
pagne de publicité, L'un d'eux controle I'efficacité de sa
campagne par des sondages hebdomadaires. Chaque
semaine, Il Interroge les mémes personnes qui toutes se
prononcent en faveur de I'un de ces deux produits.

Au début de la campagne, 20 % des personnes interro-
gées préferent Aurore et les autres préferent Boréale,
Les arguments publicitaires font évoluer cette réparti-
tlon : 10 % des personnes interrogées préférant Aurore
et 15 % des personnes interrogées préférant Boréale
changent d'avis d'une semaine sur I'autre.

Lasemaine du début de la campagne est notée semaine 0.

Pour tout entier naturel n, on désigne par la matrice
colonne P, = [:" I'état probablliste la semaine n aprés

n
le début de la campagne oiy a, désigne la probabilité
qu'une personne interrogée au hasard préfore Aurore la

semaine n et b, désigne la probabilité qu'une personne
choisie au hasard préfere Boréale la semaine n,

L. a. Donner la matrice £,

b. Cette situation peut-étre assimilée h une marche
aléatoire sur un graphe i deux sommets.

Calcul de l'inverse d’'une matrice
On propose de faire tester l'algorithme de Gauss-Jordan,

permettant de calculer I'inverse d'une matrice.

[}; On considére la matrice M suivante :

Ecrire la matrice de transition M entre les états P, de
cette marche aléatolre.

2, a. Calculer P, & la main.

b. Exprimer, pour tout n, P, en fonction de Pyetn,

¢ Endéduire P, & I'aide de la caleulatrice (on donnera
des valeurs approchées au centiéme) et interpréter ce
résultat,

8. Ferire en language naturel un algorithme permet-
tant de déterminer si le parfum Aurore sera préféré au
parfum Boréale durant une des 10 premidres semaines
sufvant le début de cette campagne,

4. Lefabricant de parfum quia lancé la campagne estime
qu'en fait chaque semaine seuls 80 % des consomma-
teurs volent leur comportement influencé comme décrit
cl-dessus par la publicité. Les 20 % restant cholsissent de
fagon équiprobable un des deux parfums.

On désigne & nouveau par la matrice colonne P, 1'éat pro-
babiliste la n-i2me semaine aprés le début de la campagne,

a. Ltablir, pour tout n 0, une relation entre Py, et
P, faisant intervenir la matrice M et la matrice colonne

0.5
N .
" o.s]

b. Si les conditions initiales sont celles du début de
I'énoncé, déterminer, & l'aide de In caleulatrice, 1'état
probabiliste des cholx de parfums aprés 4 semaines de
publicité (arrondir les résultats au centidme).

&6

-1 -2 -3
M={5 3 6
-8 2
Déterminer son inverse (s'il existe) & I'aide d'un logiciel de calcul formel ou d’une
calculatrice.
& Pour déterminer algorithmiquement M-', on va considérer la matrice augmentée
suivante :
-1-2-3/100
A=| 5 3 6/010].
-8 2 -11001

a. Diviser la ligne Ly par le coefficent ay,.
b. Remplacer la ligne L par Ly = a34Ly. ' ’
¢. Remplacer la ligne L3 par Ly - ...L, et vérifier que I'on obtient bien la matrice

suivante :
12 3|-100

A=[0-7-9|5 10}
01823/-801

& On recommence le procédé avec la ligne L.
a. Diviser la ligne L; par le coefficient ...
b. Remplacer la ligne Ly par Ly - ... L; et la ligne Ly par L3 - ...L,.

Recommencer le procédé avec la ligne L3. On obtient alors dans la partie gauche la
matrice identité et dans la partie droite la matrice inverse de M.




